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Global Youth Tobacco Survey 2012 

Resultatet från enkäten i Finland 

Esityksen nimi / Tekijä 



GYTS Finland 

• Urvalet baserar sig på 
Statistikcentralens läroanstaltsregister 

• Urvalsförfarandet genomfördes i två 
steg 

– utgående från Statistikcentralens och 
Eurostats indelning i storområden (exkl. 
Åland) 

– för varje område togs först ett eget urval 
av skolor fram i relation till skolornas 
storlek  

– därefter valdes klasser ut genom 
randomisering 

• Ett urval på sammanlagt 100 skolor (25 
från varje storområde) – 98 lämpliga 
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Storområde: 

1 Helsinfors-Nyland 

2 Södra Finland 

3 Västra Finland 

4 
Norra och Östra 

Finland 

5 Åland 

Bild: Statistikcentralen 



• Undersökningen genomfördes i oktober–december 2012  

• I studien deltog sammanlagt 67 högstadieskolor (årskurs 7–9) 
och 5 031 elever  

• Svarsprocenten var följande:  

– Skolor: 68 % (67/98) 

– Klasser: 99.7 % (319/320) 

– Elever: 86 % (5031/5837) 

• Den totala svarsprocenten var 59 

• Totalt 4 773 elever hörde till studiens målgrupp, dvs. 13–15-
åringar. Resultatet rapporteras i denna grupp. 
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Axplock ur resultatet 
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Bild: Scanstockphoto 



Elevernas tobaksvanor 
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Totalt Pojkar Flickor Åk 7 Åk 8 Åk 9

Benägenhet att börja röka* Har någon gång rökt cigaretter

Röker cigaretter dagligen eller ibland Röker cigaretter dagligen

% 

*Bland de elever som inte har rökt eller använt tobaksprodukter. 



Andelen elever som använder snus 
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Totalt Pojkar Flickor Åk 7 Åk 8 Åk 9

Har någon gång prövat
snus

Använder snus dagligen
eller ibland

Använder snus dagligen

% 



Andelen elever som använder e-cigaretter 
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Totalt Pojkar Flickor Åk 7 Åk 8 Åk 9

Har någon gång prövat
elektroniska cigaretter

Använder elektroniska
cigaretter dagligen eller
ibland

Använder elektroniska
cigaretter dagligen

% 



Andelen elever som röker vattenpipa (shisha) 
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Har någon gång prövat
vattenpipa

Röker vattenpipa
dagligen eller ibland

Röker vattenpipa
dagligen

% 
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Totalt Pojkar Flickor Åk 7 Åk 8 Åk 9

Elever som röker och som vill sluta röka

Elever som röker och som under de föregående 12 månaderna försökt sluta röka

Elever som röker och som tycker att de kan sluta om de vill

Andelen rökande elever som vill sluta röka 
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% 



Andelen elever som visar tecken på 
tobaksberoende 
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Totalt Pojkar Flickor Åk 7 Åk 8 Åk 9

Elever som röker och
som visar tecken på
beroende

Elever som  någon gång
känt sig beroende av
tobak*

% 

*Också bland dem som redan har slutat röka. 



Andelen elever som någon gång blivit 
uppmanade att sluta röka 
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Totalt

Pojkar

Flickor

Av en vän

Av en familjemedlem

Av flera av dem som nämns här

Inom skolhälsovården

På en lektion eller i anslutning till en kurs, temadag eller tävling som ordnats i skolan

Av någon annan part

Har inte blivit uppmanad
Bland rökare och före detta rökare. 



Andelen elever som själv har uppmuntrat 
någon att sluta röka 
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Totalt

Pojkar

Flickor

Har inte uppmuntrat någon Föräldrar eller syskon

En annan släkting En vän

Flera av de nämnda personerna En annan person

Bland dem som kände någon som röker. 



Andelen elever som är utsatta för tobaksrök i 
sin omgivning 
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Utsatt för tobaksrök varje dag i hemmet

Utsatt för tobaksrök varje dag i offentlig miljö utomhus

Unga som tycker det är obehagligt när någon röker i närheten

Unga som är säkra på att andras tobaksrök är skadligt också för dem

% 



Åsikter om skadeverkningar av 
tobaksprodukter och e-cigaretter 
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Det är säkert skadligt för hälsan att röka cigaretter

Det är säkert skadligt för hälsan att snusa

Det är säkert skadligt för hälsan att röka vattenpipa

Det är säkert skadligt för hälsan att använda e-cigaretter

% 



Attityder till tobakspolitiken 
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Att börja röka vore ovanligare om… 

...förbudet mot rökning i skolorna övervakades mycket strängt

 …cigarettaskarna hade bilder på hälsoskador orsakade av tobak 

... priset på tobaksprodukter var betydligt högre

% 


